
A malaria aetiologiája. 
Seyfarth, a lipcsei kórbonctani intézet assis-

tenső, ezen a cimen ir a Mediz Klinik ez idei 
34- ik számában a Marchand plrofessor 50 éves 
jubileuma alkalmából a malariáról egy cikket. E 
cikkében a legújabb irodalom alapján, főként a 
világháború nyújtotta nagyarányú tapasztalatokat 
foglalva össze, igyekszik azt a kérdést tisztázni, 
hogy vajon a maláriának egységes aetiplogiája 
van-e? egyazon haemosporidium hozza-e létre a 
inalariás megbetégedéseket mind, avagy e haemo-
sporidiumnak több faja külömböztetendő meg? 
Fejtegetését ezzel a kijelentéssel végzi: „A további 
kutatások érdekében jobb nyíltan.bevallani, hogy 
a fajlagosan külömböző 3 emberi malariaokozó- , 
ról — és ezen az alapon 3 külömbözö malaria-
járványról — szóló tan nincsen megdönthetetlenül 
bebizonyítva; épugy nincs másfelül a malaria 
plasmodiumok egységességének tana sem. További 
vizsgálatoknak és kísérleteknek kell világosságot 
deríteni a malaria-tan ezen homályos részében". 

Seifarth-nak teljesen igaza van. A háború 
alatt szerzett nagyméretű, óriási kísérleteknek beillő 
tapasztalatokinngymértékben bővítették, mélyítették 
a maiariára vonatkozó tudásunkat; a malaria 
aetiologiájának egységessége, vagy külömböző-
félesége tekintetében azonban az utóbbi évek iro-
dalmárnak áttekintése haladást nem mutat fel. 
Annak a két tábornak, melyek egyike élén Laveran-
nal és Plefin-ml egy egységes plasmodiumban 
látja a malaria előidézőjét, a másik élén Oolgi-val, 
Koch-al és Zietnanti-al 3 külömböző plasmodium-
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fajt külömböztet meg, az ujabb irodalom szerint 
csak tagjai számosabbak, de ezeknek az uj kuta-
tóknak világosságot e kérdésben nem sikerült 
deritniök. Az unitáriusoknak legújabban is majd-
nem ugyanaz az álláspontjuk, mint a mi Plehn-nek 
1906-ban volt, hogy t. 1. a malaria parasitafajok 
ugyanazon speciesnek többé-kevésbbé állandó 
typusai, amelyeknek fejlődése elsősorban különö-
sen klinikai factoroktól, másodsorban a vendég-
állatnak, tehát az embernek, rassz jától és szemé-
lyes tulajdonságaitól függenek. Ezen állásfoglalá-
sukra döntő jelentőségű ugyanaz az észlelet volt, 
ami a Plehn-é.re, aki Berlinben olyan egyén véré-
ben látta a tertiana plasmodiumokat észleiésetalatt 
tropikává átalakulni, aki Berlinen kivül életében, 
csak Flandriábqp volt, mely helyeken pedig a 
tropica plaspodium 'elé nem fordul. 

Az a régebbi tapasztalat, hogy azon vidéke-
ken, ahol a tertiana és tropica plasmodium egy-
aránt hpnos, azoknál, akik ősszel tropicában bete-
gedtek meg, tavasszal vivaxsal recidival a malaria ; 
chronicus malariában szenvedőknél pedig a vér-
ben saisonok szerint váltakoznak a plasmodium 
fajok: tavasszal a tertiana, nyár után és ősszel a 
tropica, ősz után és télen a quartana, most a há 
ború alatt a betegek ezrein fordulván^ elő, impo-
náló benyomást tett a vizsgálókra (Reitler, Ar-
mand—Delille, Verzár, Vecsei s /A%Ehez járult . 
Seyfarth ndk az a tapasztalata, hogy tropica-game-
tahordóknál majdnern kivétel nélkül teriianával reci-
divált a malaria neki megfelelő hömenettel, ha ergo-
tin, adrenalin, tej és más anyagok befecskendésével 
activalla a malariát. Nem sikerült neki ellenben 
soha nyáron tertianarecidivát előidézni tropicaga-
meta-hordozóknál ilyen módon véglett activalási 
kísérlettel. · 

A pluralisták azzal védik álláspontjukat, hogy 
a chrónicus malariában szenvedőknél saisqpmala-
riás v.dékeken észlelhető ezen felötlő jelenség 
egyszerű magyarázata az, hogy ilyqn helyeken 
majdnem minden malariás vegyes plasmodium-
fertőzésben szenved; ezeknek vérében pedig a 
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saisonnak megfelelő Plasmodium faj recidival, 
mint azt legújabban is Heinrich nagyarányú ész.-
[eletei bizonyítják Sarajevóból. Hivatkoznak arra 
(Woerner, Eisner, Simons, Martini) hogy ez a 
jelenség Szerbiában, Macedóniában csak olyanok-
nál volt észlelhető, akik tavasszal a vivax-járvány 
idején kerültek le a malariás vidékekre. Ellenben 
az unitáriusok azoknál a katonáknál is ugyanezt 
észlelték; akik október-novemberben, tehát a 
tropica saison idején, malariamentes vidékekről 
kerültek ide le és akiknél sokszoros vérvizsgálat 
alapján vegyes fertőzés ki volt zárható. . 

Seyfarth is csatlakozik ezen észleletek alap-
ján az unitáriusok azon nézetéhez, hogy thermicus 
és klimaticus viszonyok hozzák létre a plasmo-
diumok emberben észlelhető ezen formabell meg 
változását. Véleménye szerint a kérdés eldöntésé-
nél az eddig, végzett direct átollások eredményei 
nerh döntök „mindaddig , amíg az átoltásoknál 
biologiai factorok is tekintetbe nem vétetnek": 
Az unitáriusok ellen legjobb bizonyítékok akkor 
tesznek a kezeink között, ha mindenik ember- ' 
rasszból fertőzött egyéneket külömböző hőmérsék, 
klíma stb. behatásának teszünk ki. Akkor a leg-
nagyobb valószínűséggel az fog kiderülni, hogy 
a pläsmodium-typusok morphologiai Charaktere 
nem válto/ik meg, tehát bebizonyosodik, hogy 
tényleg különálló formákkal állunk szemben — 
mondja Simons. Seyfarth azt jegyzi meg erre, 
hogy ő e kísérletek várható eredményét nem 
merné ilyen biztosra venni, ő ugy gondolja,-hogy 
ha nem „szigorúan fixált" törzseket használnának 
az oltásokra és bevárnák -a következő év tavaszán 
várható recidivákat, más eredményt kapnának, 
mint azt Simons hiszi. Ugyancsak utánna kellene 
vizsgálni, hogy az átalakulás lehetősége felől 
döntő bizonyítékhoz juthassunk, vajon csakugyan 
ugy van-e a dolog, hogy. olyan vidékről jövő 
malariásök, amely vidéken kizárólag csakis a 
tropica-ferlőzés fordul elé (és ilyen sok van a 
plurálisták pl. Ziemann szerint) és amely mala-
riásoknál e- vidékre jutásuk előtt és Után a tertia-



nával való fertőzés lehetetlen volt, h idegebb klima 
alatt pld. Németországban, tertiana recidivával 
betegednek-e meg újra ? fűzi tovább fejtegetéseit 
Seyfarth. További kísérletek kellene eldöntsék azt 
is, hogy vajon a Plehn tana megálltat-e, amely 
szerint a malaria az emberben a hideg klima kö-
vetkeztében a tropicából tertianába alakul át; vi-
szont az anophelesben különösképen magas tem-
peraturájn időjárás következtében a tertianaból 
megint tropicába mehet át. „Azt kellene tenni, 
amint azt Martini ís ajánlja, hogy biztosan tropica-
mentes vidéken tertianás betegektől aropheleseket 
inficiáljanak és ezeket trópusi vidékre vigyék; ha 
ott kísérleti egyént ilyen anophelessel inoculálná-
nak, az tropikában kellene megbetegedjék. 

··. Mindezeket csakis azért idézem Seyfarth 
munkájából, hogy kitűnjék, mennyire nincsenek 
még egyik felfogás számára sem megdönihetlen 
bizonyítékok, mennyire nagyszámú és nagyarányú 
kísérleteket proponálnak még a célból, hogy íci-

sde rü l jön : mi bizonyul igaznak egyik és másik 
•íheoriából? * 

Közleménye végén Sey/arth theoriát is állit 
fel, amely hasonló a Reitleré hez. E theoria sze-
rint phylogenetikailag valószínűleg mindhárom 
parasitafaj egy közös plasmodiumból szármázik, 
amelyből -másfelül az állatok malariaparasitái is 
származnak. Talán ebből a plasmodiumból jött 
létre a tertianaparasita. Ebből aztán mint fluctuansok 

— olyan fajváltozatok, amelyek külső behatásokra 
állanak elő, de ellenkező behatásokra megint 
visszaálakuinak az eredeti fajba — a quarlana és 
a tropicaplasmodium, amelyek azonban bizonyos 
biologiai okok következtében és bizonyos.vegetatio 
per iódusokhoz való alkalmazkodás alatt többé-
kevésbbé constans fajokká fejlődtek. Szigorúan 
fixált törzsek jellemző sajátságaikat megtartják és 
minden tekintetben typicuson viselkednek. Tartó-
san tiszta infectiok csakis ilyen törzsekkel jönnek 
létre. De valószínű, hogy vannak aztán olyan tör-
zsek is, amelyek diíferentiáltságukat kevésbbé ma-
kacsul tartják meg és ezek részint klimaticusbkok-
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ból, részint más, még ismeretlen behatások kö-
vetkeztében, többé-ksvésbbé gyakran, ugrásszerű 
mutatioval 'egyik typusból a másikba alakulnak át. 
Kisfokú fixaltságuk következtében azután az em-
berben, vagy az anophelesben ellentétes irányú 
mutatiojuk is létrejöhet. 

* 
* * • 

Mind e felsoroltakból az tűnik ki, hogy a 
malaria aetíologiájának egységessége még erősen 
vitatott thema s megoldására legalább is phanfas-
ticusnak mondható tervek merülnek fel. Minden-
esetre jogosult tehát olyan vizsgálaloknak a köz-
lése, ha nem is nagyszámuak, amelyek e homá-
lyos kérdésből a kibontakozáshoz hozzájárulhatnak. 

A malaria-plasmodiumoknak föllételezett át-
alakulása létrejöhetne az ivaros generatioban és 
itt az emberben, vagy az anophelesben·, avagy 
létrejöhetne az ivartalan generatioban, az emberben. 

Gondoltunk arra, hogy olyan anyagok, ame-
!>ek a plasmodiumok ivartlan generatiójára igen 
nagy behatással, vannak, annak életföltételeit lé-
nyegesen megváltoztatják pl. a' chinin és deriva-
tumai, methylenakék fejthetnének ki valamelyes 
átalakító hatást is az ivaros generatióra. Azon-
ban heteken át a betegnek per os, vagy subcutan 
adagolt nagy adag chininnel, vagy metbylenakék-
kel nem tudtunk tropica gameták sporogoniáján 
az anophelesken semmiféle morphologiai változást 
előidézni. 

A tropica plasmodium -sporogoniájának ki-
fejlődését az anophelesben rjern tudtuk befolyá-
solni az által, ha a betegnek közvetlenül a vér-
szivás előtt nagy adag chinint adtunk, hogy a vér 
chininnel jusson az anopheles gyomrába; sem az 
által, hogy az ilyen módon fertőzött anophelese-
ket állandóan chinin tartalmú vérrel tápláltuk. Az 
ivaros generatio az ilyen módon fertőzött és ete-
tett anopheiesekben zavartalanul kifejlődött, az ily 
módon fertőzött anopheles a malariát propagálni 
képes volt a plasmodium faj változása nélkül ; 

'még csak chininellenállás sem mutatkozott az igy 
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fertőzötf egyénben. Ép igy nem befolyásolta át-
alakitólag a tropica sporogoniáját a beteg csont-
velejének és lépének hosszú ideig tartó Röntgen 
besugárzása sem s az ilyen besugárzott game-
tákkal fertőzött anophelesekben a sporogonián 
morphologiai változások nem voltak észlelhetők. 

Közbe szőve megemlíteni kivánjuk a követ-
kezőket : 

Ziemannak 1918-ban megjelent nagy mü-
vében föl vannak sorolva azok a különbségek, 
amelyek a különböző kutatók szerint (Orassi, 
Kinoshita, Darling, Stephens és Christophers) 
a különböző fajú malaria plasmodiumök ivaros 
generatiojának fejlődési alakjain az anophelesben 
észrevehetők. Ezekből a Ziemann könyvében ta-
lálható adatokból azonban nem kapunk tiszta ké-
pet arról, hogy mutatnak e tehát az egyes plas-
modium fajok sporogoniái olyan különbségeket 
fejlődésük közben, hogy azok alapján megkülön-
böztethetők legyenek ? - ' · 

A mi vizsgálataink szerint mutatnak és pe-
dig nem nagyságbeli differentiákat, mert a három 
faj sporocystáinak nagysága nagyon változó; ha-
nem áttünőség, fény, körvonal és különösen a 
pigment szine, elhelyeződése és szemcsézettsége 
tekintetében. Mi ezek alapján jól megtudtuk e 
három plasmodium faj sporogoniájának tagjait 
különböztetni egymástól fejlődésüknek végső idő-
szakáig. Véleményem szerint tehát épen ugy, mint 
a schizogoniábari megkülönböztethetők egymás-
tól a különböző fajok, megkülönböztethetők egé-
szen 'élesen a sporogoniában is. 

. . * · 

A malaria plasmodiumok > sporogoniájának 
tanulmányozása kapcsán sok mindenféle tapasz-
talat merült fel, ami ezzel a kérdéssel kapcso-
latba hozható. 

Vannak anopheles fajok, amelyek a malariát 
nem terjesztik, vagy legalább is. egyes vidékeken 
nem, igy az An.-rossi Kelet Indiában, An.-malefactor 
Panamában, An.jamesi Bombay-ban. Darling a 
Brasiliában, a Panama csatornánál előforduló albi° 
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manusból 70% ot, a pseudopunctipennisből 31 % ot, 
malefactorból egyáltalán nem tudott fertőzni egyet 
is. A barbirosirist csak művileg sikerült fertőzni, 
ellenben fertőzve nem találtatott Kelet-Indiában, 
mig Wattan szerint a Malay államokban, Schüffner 
szerint Samatrában,terjeszti a malariát. An.-crucians-
ról Knab azt irja Észak-Karolinából, hogy csupán 
a perniciosát oltja át. Az An.-fuliginosus Kinoshíta 
szerint Formosán csupán a quartanát, Kelet-Indiá-
ban Adie szerint ^ malariát nem terjeszti. Az 
An.-jamesi (maculipalpis) Perry szerint Kelet Indiá-
ban a perniciosát, a theobaldi és a jeyporensts a 
quaifanál viszi át. Darling szerint Észak-Amerika 
és Panamában a pseudopunctipennis alig visz 
szerepet, ő csak négyet tudott fenőzni 31-ből — 
12'9%, Knab szerint a quadrimaculatus Észak-
Amerikában a tertianát és a quartanát , oltja át. 
Kinoshita szerint a sinensis Formosán csupán 
a tertianat, ellenben a tropicával még művileg 
sem fertőzhető.. Ziemann azt irja, hogy Nyugat-
Afrikában quartana oocystákat anophielesben művi 
fertőzéssel nem tudott létrehozni. -

Bárha ezek az itt felsorolt adatok nem mind 
teljesen megbízhatók és felületes megfigyelések 
benyomását teszik, azt mégis bizonyítják, hogy 
az anophelesek bizonyos fajai természetes körül-
mények között inkább, mások kevésbbé terjesz-
tik a malariát; bizonyos életviszonyok között job-" 
ban, mások között kevésbbé disponáltak a· ma-
lariás fertőzésre. Ez nagyon plausibilis, hiszen az 
anophelesekre nézve a malariás fertőzés épugy 
fertőző betegség, mint az emberre nézve. 

Mindez kifejezésre jut laboratóriumi fertő-
zéseknél is, amennyiben egy«s anopheles fajok 
inkább, mások kevésbbé fertőzhetők, vagy ugyan-
azon anopheles faj egyik plasmodium fajjal köny-
nyebben, a másikkal kevésbbé könnyen fertőz-
hető. , 

És mégis felületesnek kell mondanunk e 
levont következtetéseket, amikor pl. Darling sze-
rint Panamában a pseudopunctipennis alig viszen 
szerepet a malária terjesztésében és ő ezt abból 
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állítja, mert 31-ből csak 4 et tudott fertőzni. Aki 
sokat foglalkozott ilyen kísérletekkel, az jól tudja, 
hogy nem .egy kísérletnél olyan maláriástól, aki-
nek vérében számos gameta van, a vértsziyó és 
kellő hőmérsék mellett eltartott anophelesek cso-
portjából egy sem fertőződik, mig a következő 
napon, ugyanolyan viszonyok között vértszivók-
ból akár mindenik. Épen azért ilyen ¡téletet csak 
igen nagyszámú anophélessel végrehajtott, gyak-
ran ismételt fertőzési kísérlet sikertelensége után 
lehet állítani. 

0 Ha azonban ezek az észlelések igazak, ak-
kor a különböző mai. plasmodium fajok földrajzi 
elterjedésének, valamely endemiás helyen az egyes 
plasmod. fajok évszakos jelentkezésének és eltű-
nésének oka rejthetik az anophelesek egyes fajai-
nak előfordulásában, jelentkezési idejében, táplál 
kozási viszonyaiban, feitőzhetőségének változé 
konyságában stb. A párosodás, peteérés, pete-
rakás, szóval különböző biologiai folyamatok be-
hatással hhetnek a fertőzhetőségtikre. Ha vala-
mely vidéken egymagában csak olyan anopheles-
faj fordulna elé pld., amely csupán tropica plas-
modiummal fertőzhető, vagy csak quartanaval, 
természetesen, hogy ottan csakis ez az egyféle 
maláriás fertőzés volna található. . 

Itt Erdélyben, ahol a malaría terjesztésé-
ben semmi esetre számba nem jövő An. bifurca-
tustól eltekintve, csakis a maculipennis fordul 
elé, csakis az a körülmény játszhatna szerepet 
az anopheles részéről a különböző plasmod. fa-

jok égy mástól különböző évi eloszlásában Jelent-
kezési idejében, hogy vagy a maláriás betegek-
ben rejlő okok következtében, vagy az An. ma-
culipennisben lefolyó biologiai változások követ-
keztében, az év különbözőbb szakáiban azok nem-
egyenlő mértékben fertőzhetők a különböző fajú 
mai. plasmodiumokkal. 

Mindenesetre ilyen irányú vizsgálatoknak 
van célja, mert egyszer már eldöntendő, hogy 
nem e az egyes plasmod. fajokkal szemben az 
anophelesek fertőzhetőségének változékonyságá-
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ban rejlik annak az oka, hogy nálunk is évenie 
egész tavaszon át és julius közepéig csupán 
tertiana fertőzésekkel s csupán julius derekától 
kezdve találkozunk tropica fertőzésekkel is, mig 
az ősz vége a quartana fertőzések jelentkezésének 
az ideje ? 

Itt közlöm azon vizsgálataim eredményét, 
amelyeket az év különböző szakaiban ilyen cél-
ból végeztem. 18 tertiana, 13 quartana és 22 
tropica plasmod. fertőzött malariás betegtől való 
fertőzési kísérleteket foglalnak magukba e táblá-
zatok, természetes lelőhelyein fqgott An. maculi-
penniseken. 

A fertőzések létrejöttek 12 tertianában, 3 
quartanában és 18 tropicában szenvedő malari-
ástól. A kísérletek 37°—18° közötti hőmérsék 
mellett végeztettek. Csupán olyan betegektől szí-
vattam vért, akiknek keringő vérében sok gameta 
volt található. 

Vizsgálatok tertiana plasmoáiumokkal. 
Januárban: vizsgálatot nem végeztem. 
Februárban: „ „ „ 
Márciusban: 1 kísérlet 12 anophelessel ered-

ményfelen. / 
' Áprilisben: 2 kísérlet 13 anophelessel ered-
ménytelen. ' 

. Májusban: 2 kísérlet eredményes: 5 ano-
pheles mindenike fertőződik. 

Juniusban: 1 kísérlet eredményes: 1 ano-
phel is fertőződik. 1 

Juliusban: 4 kísérlet, eredményes : 13 ano-
phelesből 5 fertőződik. 3 kísérlet 10 anophelessel 
eredménytelen." 

Augusztusban: 1 kiserlet eredményes: 1 
anopheles fertőződik, 3 kísérlet 12 anophelessel 
eredménytelen. 

Szeptemberben: 3 kísérlet e redményes : 17 
anophelesből 3 fertőződik, 1 kísérlet 1 anophe-
lessel eredménytelen. . 

Ok tóbe rben : 2 kísérlet . e redményes : 81 
anophelesből fertőződik 27, 1 kísérlet 2 anop-
helessel eredménytelen. 
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Novemberben : 6 kísérlet eredményes : 59 
anophelesből fertőződik 50. 

Decemberben : vizsgálatot nem végeztem. 

Vizsgálatok quartana plasmodiamokkal. 
Januárban : 3 kísérlet 21 anophelessel ered" 

ménytelen. 
Februárban : 2 kisérlet eredményes: 24 

anophelesből fertőződik 7. 
Márciusban: vizsgálatot nem végeztem. 
Áprilisben: „ „ „ . 
Májusban: 1 kisérlet 5 anophelessel ered-

ménytelen. 
Juniusban : vizsgálatot nem végeztem. 
Jul iusban; „ „ „ , 
Augusztusban : „ . „ „ 
Szeptemberben: 1 kisérlet eredményes: 21 

anophelesből fertőződik 1, 5 kisérlet 26 anp-
ohelessel eredménytelen. 

Okióberben : 2 kisérlet eredményes: 21 
anophelesből fertőződik 5, 6 kisérlet 43 ano-
phelessel eredménytelen. ' 

Novemberben : 3 kisérlet 32 anophelessel 
eredménytelen. 

Decemberben : 10 kisérlet 205 anophelessel 
eredménytelen. ' 

Vizsgálatok tropica plasmodiumokkal. • 
Januárban: vizsgálatot nem végeztem. 
Februárban: „ „ · „ : 
Márciusban : ^ „ „ „ 
Áprilisben : 2Vkisérlet eredményes, 5 ano-

pheles mindenike fertőződött. 
Májusban vizsgálatot nem végeztem. 
Juniusban : „ „ „ 
Juliusban: 1 kísérlet e redményes: 4 ano-

phelesből fertőződött 2. ~ 
Augusztusban: 4 kisérlet eredményes: 22 

anophelesből fertőződött 4, 3 kisérlet 11 ano-
phelessel eredménytelen. 

Szeptemberben: 20 kisérlet eredményes: 
175 anophelesből fertőződöt 75, 3 kisérlet 40 
anophelessel eredménytelen. 
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Októberben : 23 kísérlet eredményes : 270 
anophelesből fertőzödött 150, 3 kísérlet 53 ano-
phelessel eredménytelen. 

Ha ezeket a kísérleti eredményeket a külön-
böző plasmodiumfajok nálunk észlelhető évi 
jelentkezési ideje szerint foglaljuk össze, akkor a 
következő eredményt kapjuk: 

Tertiana plasmodium. \ 
Nyáron (VII.—X. hónapok) 7 egyéntől si-

kerül anopheleseket fertőzni, 5-től nem. 
Ősz végén és télen (XI.—II. hónapok) 1 

egyéntől sikerül anopheleseket fertőzni. 
Tavasszal (III.—VI. hónapok) 1 egyéntől 

sikerül anopheleseket fertőzni, 12:től nem. 

Quartana plasmodium. 
Nyáron (VII.—X. hónapok) 2 egyéntől sike-

rül anopheleseket fertőzni, 4-től nem. 
Ősz végén és télen (XI.—II. hónapok) 1 

egyéntói sikerül anopheleseket fertőzni, 5-től nem. 
Tavasszal (III.—VI. hónapok) 1 egyéntől 

sikerül anopheleseket fertőzni, 5 tői nem. 

Tropica plasmodium. 
Nyáron (VII·—X. hónapok) 16 egyéntől 

sikerül anopheleseket fertőzni, 2 tői nem. 
Ősz végén és télen (XII.—II. hónapok) 2 

egyéntől sikerül anopheleseket fertőzni, 2-től nem. 
Tavasszal (III.—VI. hónapok) 2 egyéntől 

sikerül anopheleseket fertőzni. 
Mindenesetre kicsi számok ezek, de aki 

foglalkozott már ilynemű vizsgálatokkal, az ismeri 
a nehézségeket, amelyekkei ezek járnak.· Véle-
ményem szerint mégis elégségesek arra, hogy 
abból azt a következtetést levonhassuk, hogy 
nálunk az egyes plasmodiumféleségek évi elosz-
lásának, tehát a saison malariának az oka nem 
található meg abban a körülményben, hogy az 
An. maculipennis az év egyes szakaiban a kü-
lönböző plasmodium fajokkal különböző mérték-
ben fertőzhető. Sem az emberben nincsenek a 

o 
t 
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sporogonia alakjai olyan változásnak alávetve, 
hogy ne fertőzhetnék az év bármely szakában az 
anopheles maculipetinist; sem ez az anopheles 
faj olyan biologiai változásokon nem megy át, 
hogy az év bármelyik szakában, bármelyik Plas-
modium fajjal Inkább, vagy kevésbbé volna fer-
tőzhető. r 

: • * 

' Valamely hely malaria endemájának fejtege-
lésénél két körülményre kell elsősorban figyelem-
mel lenni: a rovaréletben évszakonként észlel-
hető nagy fluctuatiora, másfelül a recidivákra, 
amelyek gyakran igen nagy időközökben lépnek fel, 

Ä mérsékelt égöv alatt mindazt, ami a ma-
laria évszakos jelentkezése terén észlelhető, a 
hőmérsék és ennek a rovaréletre gyakorolt rend-
kívül nagy befolyása szabja meg. Az endemia 
felüti a fejét, vagy legnagyobb nyáron, amikor a 
rovarélet íeginkább pezseg és elcsitul télen, ami-
kor a rovarélet eltűnik. 

Ugyanez a nagyfokú ingadozás észlelhető a 
forró égöv alatt is az esős és száraz évszak vál-
takozása szerint, amikor az esős évszak alatt el-
szaporodott szúnyogok a száraz évszak előhala-
dásával elpusztulnak vagy elrejtőzve „nyári álmot" 
alusznak. 

Hogy ezek, a rovaréletet főként kormányozó 
körülmények nem tükröződnek teljesen tisztán 
visszá a malaria évszakos ingadozásában a mér-
sékelt égöv alatt, annak oka az,, hogy módosu-
lást szenved a téli fiités és ezzel mesterséges 
klima megteremtésével az ember környezetében. 

Orassl azonban a hőmérsék évi ingadozá-
sának e kívül még égészen más hatást is vélt 
tulajdonithatni, azt t. i hogy a hőmérsék inga-
dozása oka az egyes plasmodiumfajok évi elosz-
lásának, tehát az egyes plasmodiumféleségek idő-
szakos jelentkezésének. Theoriája a hőmérsékben 
látja azt a factort, amely electiv hatást fejt ki az 
anophelesnek a malaria plasmodiumok egyes 
fajaival való fertőződésénél, elősegítvén egyik faj-
jal a fertőzést, meg akadályozván a másikkal va-

o 
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lói. Így szerinte magasabb hőmérsék az ano- -
pheles fertőződését tropicával elősegíti, quartana-
val akadályozza; mig ellenbén alacsonyabb hő-
mérsék a tropicával akadályozza meg és quarla-
naval segíti elő. Különösen a vérszivás utáni első 
órák hőmérsékének döntő szerepét hangsúlyozza 
Grassi. Könnyen megérthető, hogy miként be-
folyásolhatná ez a malária plasmodium fajok évi 
jelentkezését. Mig a tavaszi és őszi esték hűvös-
sége megakadályozza a tropica fertőzések létre-
jöttét az anophelesben a vérszivás alkalmával, 
addig ellenben a tertiana és quartana fertőzés 
megtörténik. Nyári nagy melegben ezzel ellen-
tétesen létrejön a iropica fertőzés, de a magas 
láz megakadályozza a tertiana és· quartana fertő-
zés létrejövését az anophelesben. 

Vizsgálataim kimutatták, hogy az anophe-
lesnek malariávaí való fertó'zőáésére a vérszivás 
utáni első óráit hőmérsékének electiv hatása 
nincsen és- hogy az anopheles fertőződik mind-
három fajú plasmodiummal. akkor is, ha az első 
24 órában a hőmérsék csupán 11°—13° közt van ; 
csak azután kerüljön az állat olyan hőmérsékhez, 

-me ly alkalmas arra, hogy az ivaros generatio 
benne kifejlődhessék. 

Másfelől kimutattam, hogy az egyes plas-
modium fajok sporogoniájának kifejlődése hő-
igény tekintetébén nem miuat egymástól eltérő, 
lényegesebb különbséget·, semmi esetre sem olyat, 
hogy abból azok különböző földrajzi elterjedése 
és időszaki jelentkezési módja megérthető legyen. 

Ziemann nagy munkájában vizsgálataimra a 
következő megyjegyzéseket teszi: „DacáraJancsó 
nagyon érdekes vizsgálatainak, a tertiana parasi-
tának epidemiológiai viselkedése mégis amellett 
szól, hogy az kifejlődéséhez az anophelesben 
kisebb hőmérséket igényel, mint a perniciosa 
parasita. Különben nem lehetne megérteni, hogy 
a perniciosa parasiták általánosságban miért nem 
jőnek elő sokkal messzebbre északon, mint az 
tényleg észlelhető, ha ugyanolyan hőmérséknél 
fejlödnek ki az anophelesekben, mint a tertiana 
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parasiták. Egy új bizonyíték ez is arra, hogy bár-
mily értékesek is az egyes vizsgálók laboratóriumi 
vizsgálatai, azokból egymagukból általános epi-
demiológiai következtetéseket nem lejiet levonni. 
Ilyen vonatkozásban pld. igen figyelemreméltó 
Jancsó észlelete. Ő ugyanis azt említi fel, hogy a 
meleg Budapesten csupán tertiana megbetegedé-
sek észlelhetők, mig a lényegesen hűvösebb, 
már subalpin fekvésű Kojozsvárt tertiana mellett 
perniciosa i s ; mig a laboratóriumi vizsgálatok 
alapján épen az ellenkező volna várható." 

Szerintem az, hogy Európa északibb álla-
maiban most a trópica plasmodium okozta malaria 
nem fordul elé, csak főként tertiana és kisebb 
mértékben q-uartana, nem magyarázható meg egy-
szerűen a hőmérsék befolyásából az anopheles-
ben kifejlődő ivaros generadora. Sokkal compli-
cáltabb biologiai okok kell, hogy itt szerepet 
játszódjanak, mint egyszerűen a hőmérsék. Ho-
gyan lehessen, megmagyarázni azt, hogy itt Er-
délyben, subalpin klima alatt, épe'núgy julius kö-
zepén lépik fel a trópica endemia, mint Délolasz-
országban, tehát meleg éghajlat alatt ? Avagy 
talán Németországban sehol sincsen olyan meleg 
nyáron, mint Erdélyben, hol egész nyáron át 
hűvösek az esték ? 

Legjobban az a körülmény mútatja ; hogy 
itt nemcsak a hőmérsék játsza a szerepet, hogy 
a forró égöv egyes vidékein épen ilyen lefolyást 
mútat az endemiás év pld. Thiroux szerint Sene-
galban a száraz évszak elején a quartana, mely 

' az esős évszak alatt szerfelelt ritka volt, kezd 
szaporodni és a praecox, mely leginkább gyakori 
volt, fogyni; úgy hogy a száraz évszak vége felé 
úgyszólva csupán tertiana és quartana észlelhető. 

Feltételezhető, hogy a külső temperatura 
nemcsak a plasmodiumok sporogoniáfjának kifej-
lődésére hatván be, hanem az anophelesek bio-
logiai összes folyamataira is, a külső temperatura 
befolyásolhatja az anophelesek fertőződésének 
nemcsak lehetőségét, hanem gyakoriságát is. 
Kinoshita szerint az An. lisjoni a temperaturától 
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függóleg fertőződik, a sporogonia kifejlődésére 
alkalmas hömérsék határain belül is, ,óbban vagy 
kevésbbé. Ha ez igy van, akkor az anophelesek 
fer tőződésének gyakorisága is feltetlenül kell 
hogy függjön a hőmérséklettől. 

A mi idevonatkozó vizsgálataink a követ-
kező eredményre vezettek : 

Tediatici plasmodiummal: 

37°-náI 1 kísérletben 4 anophelesből fertő-

Z Ö d Ö t 35°-nál 5 kísérletben 22 anophelesből fertő-
ződött 8. _ , . 

30°-nál 5 kísérletben 56 anophelesből fertő 
ződött 38, 6 kísérletben 19 anophelesből egy sem 

240—22°-nál 2 kísérletben 45 anophe lesbo 
fertőződött 3, 3 kísérletben 28 anophelesbő 
egy sem. , · t 

20o nál 5 kísérletben 34 anophelesbol fer-
tőződött 24, 2 kísérletben 5 anophelesből egy sem. 

16°-nál 3 kísérletben 12 anophelesből fertő-
ződött 10. . . . u . d ' 

160-on aluli kísérletekben az anophelesek 
nem fertőződtek. 

Quaríana plasmodiummal: 

35°-nàl 1 kísérletben 2 anopheles nem 
fertőződöft. , , 

30°-nál 7 kísérletben 106 anopheles nem 
fertőződött. ' 

24°—22°-nál 1 kísérletben 4 anophelesbol 
fertőződik 2, 5 kísérletben 56 anophelesből egy sem. -

20°·nál 2. kísérletben 28 anophelesből fer-
tőződik 6, 6 kísérletben 57 anophelesből egy sem. 

18°· nál 2 kísérletben 31 anophelesből fer-
tőződik 4, 3 kísérletben 16 anophelesből egy sem. 

16°-nál 4 kísérletben 70 anophelesből nem 
fertőződik egy sem. 

16°-on aluli kísérletekben az anophelesek 
nem fertőződtek. · 
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Tropica plasmodiummal: 

37°-nál 3 kísérletben 52 anopbelesből egy 
sem fertőződött. 

35°-nál 2 kísérletben 26 anophelesből fer-
tőződött 7. 

30°-nál 29 kísérletben 217 anophelesből 
fertőződött 185, 5 kísérletben 41 anophelesből 
egy sem. 

24°—22°-nál 15 kísérletben 94 anopheles-
ből fertőződött 60, 2 kísérletben 20 anopheles-
ből egy sem. 

20° nál 6 kísérletben 63 anophelesből fer-
tőződött 25, 1 kísérletben 4 anophelesből egy sem. 

18°-nál 5 kísérletben 25 anophelesből .fertő-
ződött 4, 2 kísérletben 24 anophelesből egy sem. 

16°-nál 5 kísérletben 32 anophelesből egy 
sem fertőződött. 

16° on aluli kísérletekben az anophelesek 
nem fertőződtek. 

E kísérletekben olyanok nincsenek besorozva, 
amikor a kísérleti egyén vérében gameták nem 
voltak, . sem 1 olyan esetek, amikor egy malariás 
egyéntől bármely hőfoknál végzett kísérletekben 
nem ferteződtek az anophelesek. 

E vizsgálatok eredménye tehát az, hogy a 
fertőzés gyakoriságának van egy optimuma : 
30°—24° között, ame\y hőmérséknél a vért szivó 
anophelesek közül a legtöbb fertőződik. Ennek 
a körülménynek a járványtant jelentősége rend-
kívül nagy, különösen ha azt is tekintetbe vesz-
szük, hogy ilyen hőmérsék mellett a sporogonia 
kifejlődése az anophelesben a leggyorsabb, mert 
30° nál már 9—10 nappal a vérszivás ulán- az 
anophelesek nyálmirigyei sporozoitisekkel fertőzve 
vannak, ellenben 20° nál csak 3 hét múlva. 

Az unitáriusok által felvetett eszme azonban 
az, hogy bizonyos külső viszonyok: a tempera-
tura, a klima az emberben, vagy talán az anophe-
lesben is átalakítják a plasmodium fajokat. 

Az anophejesek fertőzésénél tapasztalatunk 
szerint a hőmérséken kivtil igen sok egyéb körül-
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mény kell, h o g y szerepet já tszodjon; ami abból 
is kitűnik, h o g y nemcsak e g y e s maláriásoktól és 
p e d i g ez előfordult gyakran és mindhárom Plas-
modium fajnál, egyetlen egy anophe les fertőzése 
sem sikerült, mint e táblázatokból a sikertelen 
kísérletekből kitűnik, — de olyan kísérletekben is 
sok anophe les nem fertőződött m é g ismételt vér-
szivás után sem, amikor a többi anophe le s fer-
tőződött. Az is nem egyszer megtörtént, h o g y ma 
a kísérleti egyéntől , kinek vérében igen s z á m o s 
gameta volt, e g y anophe les sem fertőződött s kö-
vetkező napon, ugyanazon hőmérsék mellett szi-
vók mindenike. 

Hogy itt az állatok táplálkozása, peteérés, 
klimaticús behatások, meteorológiai viszonyok, 
photochemiai változások játszanak szerepet, az le-
hetséges. De sem az én, sem mások experimen-
tális vizsgálatai nem nyújtanak semmi támpon-
tot arra, hogy a plasmodiumfajok az anopheles-
ben alakulhatnak át. E vizsgálatainknál tartottam 
az anopheleseket vérszívás előtt és utánna állan-
dóan napfényes szobában, 37»—24» hőmérsékü 
sötét thermostalokban, szórt fényű szobában, 24o 
— 16o mellett, sötét pincében és jégszekrényben 
I3o—8o között; de a bennük fejlődő sporogonia 
tűzetés morpholögiai vizsgálata és mint arra mind-
járt reatérek: az inoculatiokkal ellenőrzött megfi-
gyelések arra az eredményre vezettek, hogy sem 
az alacsony, sem a magas hőmérséknél észközölt 
fejlődés átalakító hatást a sporogoniára nem 
gyakorol. Hiában kíséreltem meg a tavaszi, vagy 
őszi temperatura ingadozást és fénybehatásokat 
érvényre juttatni az által, hogy az anopheleseket 
vérszivás után 12 óiráig 39o-nál thermostatban és 

' 12 óráig 8o-u jégszekrényben tartottam, vagy tüll-
kalitkájukban a szabadban ősszel; hiába tartottam 
a tertianával, vagy quartanával fertőzötteket nyári 
nagy melegnek megfelelő temperafuránál; sem 
az anophelesekben nem mutatott a sporogonia 
átalakulást, sem az ilyenekkel fertőzött egyének 
ben a schizogcinia fajváltozást. Igen alacsony: 
18o—16o között tartott anophelesekben a praecox 
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Sporocystákból a legtöb korcs fejlődést mutatoti, 
de kevés normális sporozoitisekel érleli s az ino-
culali egyén tropicában betegedett meg. Ha még 
alacsonyabb hőmérséknél tartottam el a már fertő-
zött anopheleseket, a sporogonia teljesen korcs 
fejlődést mutatott, amely sterilnek bizonyult. 

* * , 
* 

Átalakulhatnának a plasmodiunifajok ivartalan ge-
neratiojukban, az emberben. 

Az eddigi összes vérátóltási és anophelesek 
útján eszközölt inoculatiok egyöntetűen azt bizo-
nyítják, hogy az igy átoltott plasmodiumfaj azo-
nos marad az eredetivel. 

Mégis Seyfarth és , különösen az egységes 
tan hirdetői e kísérleteket elégségeseknek nem 
tartják, mert „biologiai íaciorok" e vizsgálatoknál 
tekintetbe nem vétettek. És programmot adnak 
további nagyarányú kísérletek eszközlésére, hogy 
t. i. a legkülönbözőbb emberi rassz-ok oltassanak 
be az egyes plasmodiumfajokka! és a legkülön-
bözőbb klíma behatásának tétessenek ki ; igy re^ 
mélve elérni azt, hogy a plasmodiumfajok átala-
kulása bebízonyittassék. 

Soha többé olyan alkalom e körülmények 
megfigyelésére nem nyílott és nem fog nyilani 
mint a milyent ez a lezajlott világháború nyújtott, 
mikor ezekben a kérdésekben nagyszabású tö-
megkisérletek folytak le : malariamentes vidékekről 
ezrek és ezrek vitettek a legkülömbözőbb ember-
rasszokból súlyos malariás vidékekre, hol a leg-
külömbözőbb klimaticus és hygieniai viszonyok 
között tétettek ki malariás fertőzésnek, voltak pon 
tosan megfigyelhetők, küldettek vissza immúnis 
.és más klímájú vidékekre, hol tovább voltak pon-
tosan megfigyelhetők. Az emberek ezreivel való 
ilyen kísérletezésre többé alkalom soha sem nyí-
lik. Csakhogy e kísérletek exorbitans nagyságá-
hoz mért megfigyelők hiányzottak. Ezt legjobban 
az bizonyítja, hogyv épen most, közvetlenül e 
nagyarányú kísérletek* lezajlása' után még további 
kísérleteket kívánnak. 
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Én csak igen kicsiny számú kísérletről lehe-
tek itt említést, aminek oka a do log természeté-
ben rejlik, mert hiszen ilyen irányú experimentális 
kísérlet csak kivételesen végezhető. En külömböző 
emberi rassz-okkal nem kísérletezhettem, mert az 
nem állott m ó d o m b a n ; de hiszen rasszok szerint 
a malária egyéb tekintetekben nem mutat külömb-
ségeket iel ; amennyiben mutat, az nem rassz-kü-
lömbség, hanem szerzett immunitáson alapul. 

Az sem állott módomban, hogy. külömböző 
klíma behatásának t egyen ki a beoltott egyéneket, 
hanem azt tettem, hogy úgy a vér átoltásával, 
mint anophelesekkel inoculait fertőzési kísérletei-
met az év azon szakában végeztem lehetőleg, a 
mikor a kísérletre fe használt plasmodiumfajnak 
nincsen saisonja ; így tropicával télen, tertianával. 
késő ősszel, quartanaval tavasszal. Veleményem 
szerint ez ily módon végzett kísérlet meglehető-
sen megközelíti azt, amit Simons kísérleteiben el 
akarna érni ; annyival is inkább, mert itt Erdély-
ben mindhárom plasmodiumfaj honos, tehát az 
év bizonyos szakában minden egyes faj meg kell, 
hogy találja megfelelő életföltételeit. 

A Plehn által észlelt, a háború alait pedig 
a malariasoknak tömegénél imponálóan mutatkozó 
azon jelenséget, hogy a nyárvégén lezajló tropica-
fertőzés tavasszal tertianával récidivai, rég ismer-
tük. Volt olyan betegünk is, ki egy heti megbe-
tegedés után VIII.—8.-án került észlelés alá tropica 
fertőzéssel, vérében sok tropica gametával, ma-
lagnus tertianára jellemző lázrohamokkal és ettől 
ke°zdve XI. hónap közepéig 5-ször récidivait chi 

* nin dacára és vérében mindig tropica piasmodium 
volt található, több mint 90-szer végzett vérvizs--
gálatnái. Míg iéppunctionál sem voltak másfajú 
plasmodiumok találhatók. Ennek dacára mégis 
kora tavasszal, il.—15.-től kezdve, benignus ter-
tiana rohamokkal vivax plasmodiumok lépnek fel 
az illető vérében, egyszersmind a praecox plas-
modiumok nyomtalanúl eltűnnek. VII.—8. ig 5 
récidiva alatt már most mindig csak tertiana plas-
modiumok voltak találhatók vérében, 
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Hogy azonban az a körülmény, hogy még 
annyiszor ismételt vérvizsgálatnál sem találunk 
másféle plasmodiumokat és a recidina mégis más-
félével következik be, mert a fertőzés lappangva 
fönnáll, idézem a következő észleleteimet: 

69 éves férfi X.—12.-én, három heti megbe-
tegedés után kerül észlelésem alá tertiana és 
quartana vegyes fertőzéssel. Két roham után spon-
tán gyógyulás, a vérből a plasmodiumok teljesen 
eltűnnek X.—19. ére. 

XII.—6.-án inoculalom tropicával fertőzött 
anophelesekkel és XII.—17.-én chinin prophylaxis 
dacára megbetegszik malignus tertianára j llegző 
rohamokkal. Vérében kizárólag tropica plasmo-
diumok találhatók. Erélyes chinin kezelésre gyó-
gyul, véréből a tropica plasmodium nyomtalanul 
eltűnik. Három hét múlva újra jelentkeznek typu-
sos quartana rohamok, vérében most csupán csak 
quartana plasmodiumok találhatók. 

20 éves fiú. X.—21.-én jelentkezik 2 hét óta 
tartó megbetegedés után tertiana alternans hő-
menettel, vérében 2 generatioban tertiana és sok 
tropica gyürü van. X.—26.-án rohamai chininre 
elmaradnak XI.—31.-ig, de vérében állandóan sok 
a tropica gameta. 

XI.—3.-án malignus tertianára jellemző hő-
menettel récidivál. Ettől kezdve II. —18. ig több-
szöri recidivánál, vérében mindig csak tropica 

s plasmodiumok találhatók és 2 szer megejtett lép 
punctionál sem találhatók tertianák. 

III. hó· közepén egyszerre benignus tertia-
nára jellemző rohamai lépnek fel, vérében tertiana . 
plasmodiumokkai s ettől kezdve V.—7. ig, a míg * 
észleltem, soha tropica plasmodiumok nem voltak 
vérében találhatók, csupán csak tertianák. 

Előbbi esetben a tertiana és quartana in 
fectio spontán gyógyulással, utóbbiban a tertiana 
chininre megyén át latens alakba. Ha előbbi be-
teget tropica fertőzése alatt kapjuk észlelésre csak, 
úgy imponálna a dolog, mintha a tropica fertő-
zés quartanával recidiválna; utóbbi esetet, ha 
chininkezelés után kapjuk észlelésre, úgy vélnők, 
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h o g y a tropica fertőzés tertianával recidivált. Mind 
a két esetben azonban a korábbi vizsgálatokból 
tudjuk, hogy a latens alakban ott volt a szerve-
zetben a látszólagos metamorphosis csirája. 

Ismeretes már régóta, h o g y a tertiana fertő-
zés, amely nyár elején spontán, vagy chininre 
gyógyult , gyakran lappangó fertőzés alakjában 
fönnmarad s következő tavasszal meglepetéssze -
rűen recidivál. Lappangási ideje alatt nem lévén 
megtalálható sem a peripheriás vérben, sem a 
lép nedvében , v e g y e s fertőzés esetén, mely ősz -

' szel csatlakozik hozzá, könnyen keltheti meta-
morpos i s benyomását. 

- 20 éves fiu X/19-én kerül. észlelésem alá 1 
"heti hideglelés után malignus tertiana hőmenettel, 
vérében csupán tropica schízonókkal és game-
tákkal. A lép nedvében sem találok másfajta plas-
modiumoka!^ Nagyobb höemelkedései önkényt 
elmaradnak s a fertőzés chronicus alakot ölt apró 
höemelkedésekkel, a peripheriás vérben mindig 
csak tropica plasrnodiumokkal. Megismételt lép-
punctioval sem találok másfajta plasmodiumokat. 

Xll/7-én beoltom bőr alá iiszta quartana 
fertőzéstől, roham végén vett, 15 cm3-nyi - vérrel. 
Ez után sem hömenetében, sem vérleletében vál-
tozás nem áll be. I/3-án újra beoltom, most már 
vénába, 1 cm3 vérrel quartana duplicata esetéből, 
épen roham előtt, vénából vett vérrel. 1/20 áig 
sem hömenetében, sem vérieleiében semmi vál-
tozás nem mutatkozik. Ekkor távozik. 

II1/7-én látom újra. Előadja, hogy kiment, 
az erdőre fáért, megfázott, kirázta a h ideg s az-
óta ismét hideglelés gyöiri. Hőmenete most quar-
tana typusú, de átmegy benignus tertianába, majd 
quotidianába a jel lemző magas, intermittáló roha-
mokkal. Vérében p e d i g igen nagyszámú Plasmo-
dium vari: l eg több quartana, kevesebb tertiana, 
m é g kevesebb tropica. 

Methylenakék adagolásával sikerül véréből 
kiölni a vivax plasmodiumot , mire hőmenete 
quariana typusba csap át megint, majd a quar-
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tanát is kiölve, május elején csak 1—2 tropica 
gameta marad vérében. 

19 éves fíu XII/27-én kerül észlelésem alá. 
Malariáját 2 hó előtt Jeruzsálemben kapta, a chi-
nin dacára azóta mindegyre recidivál. Tertiana 
alternans rohamokat észlelek nála, vérében tertiana 
plasmodiumok. Xll/30 án 0 2 neosalvarsant kap, 
mire hőemelkedése és véréből a plasmodiumok 
e'tünnek. Most Nocht szerinti chininkezelésbe 
fog, 1 grmos napi adaggal. 1/9 én ismét hideg-
rázása jelentkezik, mely chininre elmarad. Dacára 
a Nocht féle kezelésnek, ll/l-én ismét kirázza a 
hideg és 3-adnapos typussal 3 rohama jön 41'6° ig 
fölemelkedő hővel, Vérében mindig tertiana plas-
modiumok találhátók. 

11/8-án épen roham előtt, vénából vett véré-
vel, bőr alá beoltok egy chronicus idegbánta-
lomban szenvedő férfit. Ez ll/16-án lázas lesz, 
tertiana duplex hőmenettél intermittens lázai lép-
nek fel, vérében tertiana plasmodiumokkal. Lázai 
épúgy, mint a plasmodiumok véréből eltünpek a 
bevezetett Nocht féle chinincurára s hónapokig 
tartó megfigyelés alatt újra nem jelenkeznek. 

Előbbi esetem több szempontból é dekes : 
bör alá, sőt vénába oltjuk be a quartana plasmo-
diumokat és még sem betegszik meg az első 
oltás-után 44, második után 17 napon belül; sőt 
sokkal hosszabb idő múlva is csak akkor, a mi-
kor az erdőn megfázik. íme tehát egészen biztos 

fertőzésnél is lappangva maradhat a malaria 
nemcsak chinin prophylaxis következtében és 
activalódhatik, ha a szervezetet gyengitő behatás 
éri. Azt hiszem, hogy ilyen viszonyok között ész-
lelt Celli is egy esetben quartanás vér átoltásánál 
47 napi incubatiot. 

Hasonló esetet észleltünk külömben a há-
ború alatt tertiana infectionál is egy katoránál, a 
ki Albániában hosszabb ideig volt, nem betege-
dett meg bár chininprofylaxisban nem is része-
sült; ellenben megbetegedett rövid idővel azután, 
hogy ide jött Erdélybe. 

Másfelől érdekes esetem azért, mert a quar-
tana fertőzés tavasszal activalódik, de ugyanek-
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kor recidivalt a tropica fertőzése is és tertiana is, 
a melyről addig nem tudtam, igen számos vér-
vizsgálat dacára sem találván soha tertiana plas-
modiumokat vérében, sem a lép vérében lép-
punctionál. Az igy recidiváló 3 Plasmodium faj 
folyton együtt volt látható vérében egész májusig. 

Utóbbi esetemben Jeruzsálemben szerzett 
chininálló tertiana fertőzésről volt szó, mely bár 
télen oltatott át, tehát 'nem a tertiana saisonja 
alatt, mégis tertiana Plasmodium f ertőzést hozott 
létre az oltott egyénben. Ellenben a chininállás 
nem mutatkozott az oltottnál: egyszerű chinin-
curára végleges gyógyulás következett be. Doerr 
említi 1918-ban Budapesten „Die Bekämpfung der 
Malaria" cimü előadásában,.hogy a chinináló malá-
riáról még nem tudjuk, hogy átoltásnál megtartja-e 
chininálló tulajdonságát úgy, mint az arsenál ó 
trypanosomák ? mert még ilyen kísérlet nem vé-
geztetett. íme tehát: nem tartja meg kísérletünk-
ben a chininállást, ha directe vérátoltásával törté-
nik is az infectio. Ugylátszik, hogy igaz a Doerr 
felfogása a chininállásról; mely szerint az leg-
valószínűbben a fertőzött in dividuam sajátossága 
es nem a parasita törzsé, tehát nem azonos a 
trypanosoma "arsenállásával. Ezt ugyan már rég 
igy ' fejtegette klinikámról Bánoczitól megjelent 
közlemény. 

* * x 

Kísértetek anophelesek lítjáni inoculatióval. 
T e r t l a n á v a l 1 leányt i ¡oculálok (magyar) 

X—16-án, az anophelesek IX—23- óta 21°Cmel--
lett tartattak. Megbetegszik X—26-án, vérében 
tertiana plasmodiumok. 

T r o p i c á v a l 19 egyént oltottam be anophe-
lesek útján, a beoltottak 16 évestől 69 évesig vál-
takoztak, 7 nő volt, 12 férfi. Nemzetiség szerint 
6 magyar, 6 román, 2 szász, 2 zsidó, 1 cigány, 
1 örmény, I morva. 

30° mellett fertőzött anoohelesekkel, a me-
lyek X —24 és XI—2 között fertőztettek és állan-
dóan 30° mellett thermostatban tartattak, inoculaiok 
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XI. hó eleje és vége között 12 egyént. Ezek kö-
zül 6 fűtött szobában tartózkodik állandóan, a 
többi künn jár. Megbetegesznek XI—12 és XII —9 
között, mind fropica fertőzés észleltetik náluk. 

24"—22° mellett fertőzött anophelesekkel, a 
melyek XI—15-én szivtak tropica gametákat tar-
talmazó vért, inoculálok XI—20 és XII —6 közt 
4 egyént. Megbetegesznek tropica ferlőzéssel 
XII —10 és 18 közt, 

20° mellett fertőzött anophelesekkel, melyek 
IX—24-én . fertőztetnek, X—21-én inoculálok 1 
egyént. Chininprophylaxis dacára megbetegszik 
XI— 4-én tropicában. 1 

16° melleit 42 napig aztán 20° nál 2 napig 
állókkal inoculálok 1 eg . ént X I - 7 - é n , megbeteg-
szik tropicával XI—18 án. * 

8° nál 12 óráig és 30°-nál 12 óráig felváltva 
fertőzöttekkel inoculálok X—13-án. 1 egyént, meg-
betegszik X—23 án tropicában. 

Ezeknél az általunk inoculált tropica fertőzé-
seknél a következő recidivákat észle jük : 

D. A. Megbetegedett XI—26 án. Spontán 
gyógyul. Recidivál XII —18 án tropicával. ^ 

Cí. F. Megbetegedett XII—3-án. Chininre 
gyógyul. Recídival XII — 13 án praecoxsal, valamint 
ismét recidivál I—26 án, II —24 én, III—28 án-min-
dig tropicával. IV — 14-én vérszivásnál az anophe-
lesek tropicával fertőződnek, épúgy V—15-én. 

D. S. XII—9-én betegszik meg tropicával. 
Chininre gyógyul. Recidivál II—25-én tropicával. 
Chininre gyógyul, de vérében tropica gámeták. 
IV—9-én anophe eseket fertőzünk tőle, azok tro-
picával fertőződnek. 

Ugy tertiana. mini tropicával úgy végeztem 
tehát az inoculatiokat, hogy azok ősz végére, 
télire estek, a mikor már hó és jég borított min-
dent — tehát a klimaticus viszonyok épen nem 
feleltek meg a nyáron uralkodó tropica, vagy 
nyárelején jelentkező tertiana epidemiás évszaká-
nak. A fertőzéseknél felhasznál! anopheleseket a 
sporogonia fejlődése alatt tartottam forró nyárnak 
megfelelő temperaluránál thermostatokban, őszi 
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temperatura változásoknak megfelelő nagy hőkü-
lőtpbségek közt, valamint tartósan olyan alacsony 
hőmérséknél jégszekrényben, mint az ősz végén 
van. Még sem láttam sem az anophelesekben a 
tropica sporogonia metamorphosisát bekövetkezni, 
sem az ilyen anophelesekkel végzett inoculatiok-
nál mást, mint tropica megbetegedést nem ész 
leltem. 

Ezeknél az experimentális tropica fertőzések-
nél két esetben az egész tavaszon át ismétlődő 
recidivák tropica recidivák voltak — az év azon . 
szakában, a mikor a tertiana recidivák szoktak 
jelentkezni. Ugylátszik tehát, hogy külömbség van 
a közt, ha a malariás beteg künn, természetes 
viszonyok közt fertőződik, vagy pedig laborató-
riumi inoculatióval betegittetik meg. Ugy látszik, , 
hogv természetes viszonyok kőzött az anophele-
sek külömböző malariásoktól többszörösen fertőz-, 
tetvén az ismételt vérszivások alkalmával, vegyes 
fertőzéseket gyakran hoznak létre endemiás vidé-
ken. Vagy pedig az illető egyént külömböző plas-
modiumfajokkal fertőzött anophelesek inoculálják 
a többféle plasmodiumfajjal. Ellenben a laborató-
riumi fertőzés tiszta fertőzést adván, ha arra ügye-
lettel vagyunk anopheleseink vérszivásánál, a létre-
hozott malariás megbetegedés nem fog saisonon-
kint változó fajú recidivákkai járni. 

* 
* 

Mint a leírtakból kitűnik : nekem nem sike-
rült sem az anophclesben, sem az emberben a 
leirt biologiai factorok igénybevételével a plas-
modiumok fajainak átalakulását elérni és az én 
kísérleteimből semmi olyan jelenség nem derül 
ki, a mi arra mulatna, hogy e biologiai facto-
rok igénybevételével, bármilyen irányú erőszakolt 
megváltoztatásával, kísérletileg a plasmodiumok 
egyes fajainak megváltoztatása elérhető volna. 
Hiába használtam fel a sporogonia befolyásolá-
sára emberben a rpalaria plasmodiumokra spe-
cificuson ható gyógyszereket, a sporogonia kifej-
lődése közben befolyásolását az által, hogy az 
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anopheleseket ez idö alatt ilyen anyagokat tartal-
mazó vérrel tápláltam, a hömérséknek és photo-
chemiai factoroknak nagymértékű változtatását, 
direct vérátoltást és anophelesek útján fertőzést 
az illető plasmodiumfaj epidemiás évétől lehető 
legtávolabbi időben ; ilyen átalakítását a plasmo-
diumfajnak egy esetben sem sikerült elérni. 

Sőt vizsgálataim arról győztek meg, hogy 
mindezek a biologiai factorok hiába vétetnek 
igénybe olyan viszonyok között is, a hol a fluc-
tuans fajok keletkezése épen könnyen volna el-
képzelhető. Erdélyben ugyanis a malaria az utolsó 
50 évben igen erős fluctuatiot mutatott: a 70 
évekbe" e ég súlyos endemia alakjában volt ho-
nos. 1877—78 ban éri el maximumát és ezen 
epidemiás években gyakran fordultak elé perni-
ciosa esetek halálos kimenetellel. A 80 as évek-
ben nagyon lecsökken az endemia, úgy hogy ez 

'évtized derekán teljesen megszűnni látszik: alig 
fordul elé egy egy tertiana, quartana megbetege-
dés. A 90-es évek elején megint felüti fejét az 
endemia, 1897—98 években pande.miás jelleget 
ölt, ismét fordulnak elé halálos kimenételü vészes 
váltóláz esetek is; de csakhamar ismét erősen 
csökken, sőt e század elején egészen megszűnik 
az endemia : évente alig fordul elé egy-két tertiana 
v. quartana fertőzés. ' 

Sem a 80 as években, sem ennek az év-
száznak az elején bekövetkező nagyfokú csökke-
nés nem volt következménye assanalási munkála-
toknak, vagy prophylaxisos intézkedéseknek; be-
következett általunk nem tudott okokból. 

Hogy ilyen vidéken, ilyen körülmények kö-
zött, a hol természetes okok ekkora fokú válto-
zásokat hoznak létre az endemiában, inkább lehet-
nek .kevésbbé fixált plasmodium törzsek és inkább 
volna várható ázoknak könnyű megváltozása, az 
plausibilis. 

És nekem ez experimentális úton- mégsem 
sikerült soha. £s ez a hiába való kísérletezés még 
inkább megerősített abban a meggyőződésemben, 
hogy a plasmodiumfajoknak a Plehn által először 
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hangoztatott átalakulása felületes észlelésen alapuló, 
hibás következtetés, a minek épen a malariánál 
könnyen ki van téve az ember. Hiszen e g é s z e n 
comicum számban megy, a mikor m é g ma is azt 
olvassa az ember, hogy Berlinben bemutat az 

< egyik malariabuvár 2 olyan malariást, a kik teljes 
biztossággal Berlinben kapták a malariájukat é s 

. a bemutató phantasticus magyarázatokkal igyekszik 
megmagyarázni : hogyan kaphattak ezek malariát 
Bertinben, a h o l . anopheles nincs. Ekkor a másik 
malaria búvár föláll és egészen laconice bemu-
tat egy anophetes maculipennist, amelyet épen 
az nap fogott a szobájában Berlinben. 

Mindenesetre még nagyon sok adatgyűjtésre 
és pontos észlelésre van szükségünk, amíg a 
malaria epidemiológiájának homályos pontjait 
földeríthetjük. De nekem az a meggyőződésem, 
hogy a malaria aetiologiájának egységességét 
nem fogják bizonyítani ezek a további kutatások; 
sőt még inkább megcsáfolhatlanul fogják bebi-
zonyitani, hogy a malariát háróm különböző 
plasmodiumfáj hozza létre. 

• Az eddigi vizsgálatok azt mutatják, hogy az 
emberben cyklicus fejlődést mutató schizogoniá-
ban három, egymástól úgy morphologiailag, mint 
biologia! tekintetekben mindig jól megkülönböz-_ 
tethető Plasmodium féleség található, amelyek 
lényeges különbségeket mutató klinikai lefolyású 
megbetegedéseket okoznak. E megbetegedések 
klinikai tünetei a különféle plasmodiumfajok élet-
folyamataival állanak szoros ö s sze függésben é s 
ezért pathogenelikai alapon különböznek egymás 
tói. A három Plasmodium féleségnek különböz-
nek egymástól sporogonia alakjai az emberben, 
mint vendégállatban éppúgy, mint a gazdaállat-
ban : az anophelesben s ivaros generatjójukban 
különböző biológiai factorok alkalmazásával egy-
másba át nem alakíthatók. Akár schizogoniájuk 
alait, tehát ivartalan fejlődésük közben jútlassuk 
új vendégállatba, vérátoltás utján ; akár s p o r o g o -
niájuk végén , tehát ivaros szaporodásuk után 
természetes módon, parasita életük megszokott 
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útján jussanak az emberbe: mindig a megfelelő, 
a fajra jellemző schizogoniába mennek át, bár-
miként igyekezzünk is e közben őket befolyásolni. 
E három plasmodiumfaj megtartja morphologiai 
és biologiai sajátságait nagy földrajzi elterjedése 
dacára is. Epidemiológiai évük különböző. Spéci- · 
ficus gyógyszerekre egymástól különbözően rea-
gálnak. Mesterséges táptalajon : culturában is kü-
lönböznek egymástól, megtartják morphologiai é s ' 
biologiai különbségeiket (Schüffner féle ponto-
zottság a tertiar ánál, Maurer féle foltozottság a 
tropicánál.). · ' 

Elég markans különbségeket és eléggé 
állandó sajátságokat találhatunk tehát e három 
Plasmodium féleség között arra, hogy azokat, 
mint' különálló fajokat külömböztethessük meg. 

Természetes, hogy ezek az egymással mégis 
csak nagyon rokon fajok egyszer, a phylogene-
tikai fejlődés menetén, egy közös törzsből szár-
maztak ; de ma már fajokká alakultak és egymásba 
át nem alakithatók. Nincsen kizárva, hogy igen 
hosszú idő alatt biologiai íactorok behatása kö-
vetkeztéken alakultak ki egy közős, .őseredeti 
törzsből ; de hirtelen, ugrásszerű átalakulásuk e 
biológiai factorok igénybevételével ma már nem 
lehetséges. 


